

СОЦИО-ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СИСТЕМА: ЕЕ ЭЛЕМЕНТЫ

к.э.н. **Шамота Г.М.**
ГВУЗ «УАБД НБУ»

Экономическое развитие мирового сообщества характеризуется ресурсопоглощающими производствами, что, в свою очередь, приводит к экономическому развитию территорий, городов и стран, но при этом влечет за собой социальные и экологические негативные тенденции. Как же проявляют себя негативные тенденции?

Необдуманное использование природных ресурсов, техногенное и антропогенное воздействия на окружающую среду нарушают экологические системы. Экологические проблемы связаны с другими глобальными мировыми проблемами, которые воздействуют друг на друга и усиливают друг друга. Увеличение экологических проблем совместно с социально-экономическим кризисом активизировали проблему реструктуризации социо-эколого-экономического развития регионов. Что требует детального анализа экономической системы с позиции устойчивости.

Многие ученые в своих работах отмечали социо-эколого-экономическое взаимодействие. Оценка негативного влияния различного рода производственной деятельности на экосистему имеет место в исследованиях А.А. Голуба, В.И. Данилова-Данильяна, Н.П. Кетовой, И.П. Красовской, А.П. Москаленко, Н.А. Страховой, И.Т. Трунова, А.С. Чешева. Но вопросы комплексного учета социальных, экономических и экологических факторов при организации использования и оценке ресурсопоглощающих производств требуют проведения дополнительных исследований.

В связи с ухудшением экологических условий в отдельных регионах как Украины так и других стран, принимаются меры по стабилизации экосистем. Восстановление окружающей среды является неотъемлемой частью процесса общественного воспроизводства. Как показывает практика, восстанавливая экосистемы, мы тормозим экономическое развитие. Все это не может не сказаться на состоянии социальной подсистемы, обеспечении ее потребностей в качественно устойчивых экономических и экологических благах. Потому необходимо определить такой характер взаимоотношений, который сможет обеспечить равные возможности воспроизводства социальной, экологической и экономической составляющей.

Социо-эколого-экономическую систему мы можем отнести к «сложному образованию», которое включает в себя элементы природного, производственного, демографического, социального и институционального характера определенной территории, а также множество прямых и обратных связей между этими элементами.

Итак, для определения внутренней связи между элементами социо-эколого-экономической системы необходимо:

- уточнить суть содержание понятия «региональная социо-эколого-экономическая система»;
- исследовать сущность, структуру, функции и инструментарий диагностики состояния региональной социо-эколого-экономической системы;
- определить математическую модель региональной социо-эколого-экономической системы основанной на расчетах комплекса базовых показателей (индекса благосостояния, индекса ожидаемой продолжительности жизни населения, индекса удельного веса студентов высших учебных заведений в численности населения, индексов загрязнения атмосферы и гидросферы);
- проанализировать социо-эколого-экономическую систему с целью качественного реформирования трудового потенциала в соответствии с направлениями комплексного развития региона;
- разработать инструментарий экономической оценки и оценки потенциала развития природно-ресурсного комплекса региона;
- разработать долгосрочную стратегию по управлению социо-эколого-экономической системой для определенного региона, на государственном уровне, в рамках официально признанного направления устойчивого развития.